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新产品新技术大放异彩

裸眼 3D 作品、元宇宙“任意门”、
模拟飞行驾驶舱……走进服贸会国家
会议中心展区，各类新奇展品吸引了
不少观众驻足体验。

在北京就能“驾驶”济南大明湖畔
的越野车——今年服贸会主宾省之一
的山东省展台，一个由三面屏幕和驾
驶座组成的远程实景驾驶体验区前，
观众们正在排队试驾。“现在屏幕上展
示的是济南大明湖畔的实时景色，您
驾驶这辆车时的颠簸感并非虚拟，而
是当地的真实路况。”山东实景互动网
络科技有限公司工作人员介绍，借助
5G 技术的低延迟特点，驾驶员在屏
幕上看到的实景画面传输到服贸会场
馆内只有 40 毫秒延迟，极大提升了
驾驶体验感和沉浸感。

在服贸会另一会址——首钢园
区，项目建筑面积约2万平方米的一
座高炉元宇宙乐园创新呈现，利用

“5G+XR”科技，打造集文化、科技、
娱乐、消费于一体的全沉浸式太空探
索主题科幻综合体。

“今年服贸会进一步突出科技创
新、模式创新、业态创新的引领作
用，综合展及9个专题展将重点展示
芯片技术、量子测控、卫星遥感、人工
智能、数字医疗等专精特新成果，60
余家企业和机构在人工智能、金融科
技、医疗健康、文化创意等领域首发一
批新产品、新技术，引领行业创新趋
势，为服务贸易发展注入新的活力和
动力。”商务部部长助理陈春江说。

扩大国际合作与交流

陈春江说，今年服贸会重点突出
国际合作和线下活动，首次举办“投资
中国年”服务业扩大开放专场推介大
会，首次举办联合国国际公约——《北
京船舶司法出售公约》签约仪式。此
外，继续组建中央企业交易团、中央金
融企业交易团和37个地方交易团参展
参会，有望达成更多务实成果。

数据表明，本届服贸会国际化水
平进一步提升，共有59个国家和24个
国际组织设展办会，总数比上届多12
个，参会的世界 500 强和行业龙头企

业500多家，整体国际化率超过20%。
“今年在提升服贸会展品入境便

利方面，推出了专属进口产品税收政
策，每个进口展商在展期内销售进口
展品，都可以按照服贸会税收优惠政
策享受免征进口关税、消费税、进口环
节增值税的‘三免’政策。”北京市商务
局局长丁勇说。

作为服贸会的“老朋友”，高通公
司已经连续第四年参展。“今年我们带
来了在 5G、大语言模型（LLM）、虚拟
现实（VR）等前沿科技领域与中国产
业伙伴的合作成果，展现高通携手合
作伙伴把握数字化转型机遇的丰富实
践。”高通公司中国区董事长孟樸说。

今年是松下集团第一次线下参加
服贸会，松下电器（中国）有限公司总
裁赵炳弟说：“服贸会紧密连接中国与
世界，对于国际服务贸易交流合作有
很大促进作用。我们希望通过这一平
台，加深与政府部门、企业等各方的
交流沟通，持续扩大在中国的‘朋友
圈’，不断开拓服务贸易发展机遇。”

打造更高品质生活

今年 1—7 月，中国服务贸易继
续保持增长态势，服务进出口总额
36669.1 亿元，同比增长 8.1%。其中知
识 密 集 型 服 务 进 出 口 同 比 增 长
11.7%，占服务进出口总额的比重达
43.2%，服务贸易发展的质量和竞争力
进一步提升。

推动服务贸易发展，为消费者带
来更高品质生活。

在工程咨询与建筑服务展区，中
建玖合公司展出一座“未来理想城市
单元”沙盘模型，一栋栋超高层建筑
间满是绿色科技元素，展示着绿色
低碳、智慧共享的未来城市人居生
态。“希望通过应用数字化技术和新
型建筑能源系统，打造节能降碳、智
慧互联、宜居韧性的未来城市社区，
为满足人民群众对美好生活的需求
提供建筑样本。”中建玖合董事长王
艺超说。

“今年是我们第四次参加服贸
会，通过一刻钟便民生活圈动态地
图、必吃榜、文旅大脑、夜间经济等
数据大屏及美团直播、数字化餐厅、
智慧药店等产品和应用场景，全面反
映餐饮、住宿、休闲娱乐、文旅等多项
业态在服务零售领域的科技趋势。”美
团有关负责人说。

9 月 2 日，在服贸会金融服务专
题活动上，京东科技联合中国工商银
行共同推出基于数字人民币智能合约
的可编程供应链金融全链路解决方
案。京东有关负责人介绍，此次服贸
会期间，京东科技将全方位展示数字
人民币试点在消费者、产业端、金融
机构及地方政府等不同主体间的应用
场景，推动数字人民币为日常生活带
来更多优惠和便利。

一起来逛2023年服贸会——

创新味更浓，国际范更足
本报记者 廖睿灵

国务院日前印
发通知，提高 3 岁
以下婴幼儿照护、
子女教育、赡养老
人个人所得税专项
附加扣除标准 （以
下简称“‘一老一
小’扣除”）。

据了解，中国自 2018 年以来，围绕教育、养
育、住房、医疗、养老等重点支出领域，设立了3
岁以下婴幼儿照护、子女教育、继续教育、大病
医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人等7项
个人所得税专项附加扣除，在每月 5000 元的基本
减除费用标准基础上，再予以叠加扣除，兼顾了
家庭的差异性负担和支出，使个人所得税制度更
加科学合理。

此次“一老一小”扣除提高后的标准是多少？
根据通知，自2023年1月1日起，3岁以下婴幼儿

照护专项附加扣除标准，由每个婴幼儿每月1000元
提高到2000元；子女教育专项附加扣除标准，由每个
子女每月 1000元提高到 2000元。也就是说，每个孩

子从出生到完成学历教育，其父母每月可以在税前
扣除2000元，每年2.4万元，这些扣除可以由父母双
方分别享受，也可以由其中一方享受。

同时，赡养老人专项附加扣除标准，由每月
2000 元提高到 3000 元，其中独生子女按照每月
3000 元的标准定额扣除，非独生子女与兄弟姐妹
分摊每月 3000 元的扣除额度，每人分摊的额度不
能超过每月1500元。

纳税人还未填报享受“一老一小”扣除的，应该
如何享受？国家税务总局有关负责人介绍，这类纳
税人可以在手机个人所得税 APP 或者通过任职受
雇单位填报专项附加扣除信息后享受。纳税人自9
月份纳税申报期起，就可以由任职受雇单位按照

提 高 后 的 新 标 准
扣除，也可以在办
理 2023 年 度 个 人
所 得 税 汇 算 清 缴
时 按 照 新 标 准 申
报扣除。

已经填报享受
“一老一小”扣除

的，是否需要重新报送相关信息？据介绍，纳税
人已经填报享受“一老一小”扣除的，无需重新填
报，系统将自动按照提高后的专项附加扣除标准
计算应缴纳的个人所得税。纳税人对约定分摊或
者指定分摊赡养老人专项附加扣除额度有调整
的，可以在手机个人所得税 APP 或通过扣缴义务
人填报新的分摊额度。

此外，通知发布前，纳税人已经按照原标准填
报享受 2023 年度“一老一小”扣除的，自 9 月份起，
系统将按照提高后的专项附加扣除标准计算应缴
纳的个人所得税，此前多缴的税款可以自动抵减本
年度后续月份应纳税款，抵减不完的，可以在办理
2023年度综合所得汇算清缴时继续享受。

3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个税专项附加扣除标准提高——

减轻“一老一小”抚养赡养负担
本报记者 汪文正

9月3日，人们在国家会议中心观看一款仿生四足机器人。
新华社记者 鞠焕宗摄

9月3日，国家会议中心综合展区的英国展馆，工作人员在现场交流。
新华社记者 鞠焕宗摄

河北省邢台市威县立足当地区位优势和农业产业特色，引导培育家
庭农场等新型农业经营主体，有效拓宽农民增收渠道。图为威县戚霍寨
村一家庭农场果农将采摘的葡萄装车外运。 新华社记者 朱旭东摄
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本报北京9月3日电（记者徐
佩玉） 记者从中国人民银行获悉，
为提升金融机构外汇资金运用能
力，中国人民银行决定，自2023年9
月15日起，下调金融机构外汇存款

准备金率 2 个百分点，即外汇存款
准备金率由现行的6%下调至4%。

外汇存款准备金率是指金融机
构交存中国人民银行的外汇存款准
备金与其吸收外汇存款的比率。

金融机构外汇存款准备金率将下调至4%

本报北京9月3日电（记者徐
佩玉） 记者从中国人民银行获悉，
中国人民银行、国家金融监管总局
近日联合印发通知，就做好金融支
持防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工
作，从加大重点领域信贷投放等方
面提出具体要求。

两部门发布的《关于做好金融
支持防汛抗洪救灾和灾后恢复重建
工作的通知》提出，加大对受灾情
影响较大的重点区域各类信贷投放
力度，加强道路通讯、农田水利等
重点基础设施修缮重建的中长期信
贷支持，及时保障农户补植改种的
农资购买资金需求，助力受灾小微
企业、个体工商户等群体恢复发
展。对承担防汛救灾和灾后重建重

点任务企业，积极开展银企对接。
对受灾情影响出现暂时困难的借款
主体，不盲目停贷、抽贷、断贷、
压贷，鼓励按照市场化法治化原则
给予免收罚息、分期优惠支持。最
大限度简化理赔流程和手续，加大
预赔付力度。

通知要求，加大货币政策工具
支持力度，用好用足新增 2350 亿
元支农支小再贷款额度。支持灾区
企业利用债券市场募集资金恢复生
产经营，支持灾区地方法人金融机
构发行金融债券扩大可贷资金来
源。引导保险资金多种形式优先投
入灾区优质企业和重大项目，建立
多元化可持续的灾后重建资金保障
机制。

两部门印发通知

做好金融支持救灾和灾后恢复重建工作
两部门印发通知

做好金融支持救灾和灾后恢复重建工作

近日，吉林省白城市的水稻逐渐进入成熟期，稻农抢抓有利时机
开镰收割。图为在白城洮南福顺镇草房村的稻田里，农民驾驶农机收
割早稻。 郑智文摄 （人民视觉）

本报北京9月3日电（记者廖
睿灵） 记者从国家能源集团获悉，
截至8月31日，以天津海晶盐光互
补项目、新疆甘泉堡增量配网项
目、青海共和牧光储项目等一批新
能源项目投产为标志，国家能源集
团电力总装机容量达 30349 万千
瓦，首次突破3亿千瓦，其中可再
生能源发电装机容量 10014 万千
瓦，历史性突破1亿千瓦。

今年以来，集团加快推进重大
工程建设，累计开工电力项目 2254

万千瓦，其中新能源项目1522万千
瓦；累计投产电力装机 1539 万千
瓦，其中新能源发电装机1125万千
瓦，开工投产项目中新能源占比均
超65%。“十四五”以来，集团累计投
产电力装机4626万千瓦，其中可再
生能源达 3370 万千瓦，占比超七
成，已成为引领企业发展和绿色转
型的主力。目前，集团火电装机容量
20334 万千瓦，风电装机容量 5546
万千瓦，两类装机规模继续位居世
界第一。

国家能源集团

电力装机容量突破3亿千瓦

本报重庆9月3日电（记者聂传
清）近日，满载乘客的南航 CZ5245
航班从北京大兴机场起飞，顺利降
落在重庆仙女山机场。这标志着
仙女山机场今年的第三条新开航
线——北京大兴至仙女山机场航
线正式开通，重庆市武隆区的航
旅融合发展再上新台阶。

重庆市武隆区旅游资源丰富，
拥有南国牧原仙女山、大自然鬼斧
神工天生三桥、地下艺术宫殿芙蓉
洞、百里乌江画廊等一系列高品质
景点，被称为“世界喀斯特生态博物
馆”，是“世界自然遗产”“世界最佳

旅游乡村”“国家 5A 级旅游景区”
“国家级旅游度假区”“国家全域旅
游示范区”。仙女山机场位于武隆景
区内，是国内唯一建在5A级景区的
民用机场。

武隆是热门旅游目的地，每年
吸引众多游客来此观光度假。武隆
区坚持走“航空+旅游”融合发展之
路，不断拓宽旅游客源地，满足旅客
出行需求，今年先后新开或恢复了
直达广州、长沙、上海、成都、济南等
地的航班，仙女山机场航线网路初
步形成，对助力武隆旅游发展和乡
村振兴将发挥积极作用。

助推“航空+旅游”融合发展

北京至重庆武隆航线开通
助推“航空+旅游”融合发展

北京至重庆武隆航线开通

9 月 2 日，2023 年中

国国际服务贸易交易会

（以下简称服贸会）在北

京正式开幕。今年服贸会

以“开放引领发展 合作

共赢未来”为主题，继续

设置金融服务、文旅服

务、教育服务、体育服务、

供应链及商务服务、工程

咨询与建筑服务、健康卫

生服务、环境服务以及电

信、计算机和信息服务九

大专题，吸引 80 多个国

家和国际组织设展办会，

2400余家企业线下参展。


